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Íj városháza Székelyt doarhelyt.
A barátok temploma előtt leoő tér és a oáros tulajdonát képező épületek.

emeleten a városi tanács, adó- 
hi', atal lehetne, a II-ik emelet 
hivatalnoki, de kényelmes laká­
sokkal bírhatna. Ez épületben 
megtalálná helyét a „Kulturpa-

A városi összes telkek között 
egyike a legszebbeknek a bará­
tok temploma elölt levő tér, 
amely északnyugatról teljesen 
megvilágítja Székely udvarhely 
fő erét. Különösen kiemeli it 
most kijavított templomot. Szó­
val "Z átér elkerülhetetlen szük­
séges a városnak.

A rozoga alkotásu épületek 
elbontása pedig igen helyes volt.

Tény az, hogy annak idején 
e területet azért ve'ték meg, 
m rt oda uj városházat akartak 
építeni. Volt is erre terv ké­
szítve. Akkoriban Sztankovics 
és Tichy vasnti mérnökök pro­
dukáltak valamit, ami annyiban 
maradt. Ennek kérem 23 esz- 
t tideje.

Nagyon jó, hogy a terv terv­
ek maradt, mert azt a leni­
nit előtt levő teret bármiféle 

épülettel kár és örökös szégyen 
ina a városnak.

Először adjunk valamit a ke­
ddre, másfelől pedi£, a lőtér 
"szakításával, nem sokkal jobb 
üdvösebb lesz-e ezt a helyet 

i kifőzni ?
Fermészetesen csak egy csi- 

parkkal lehet a főtérnek 
t a részét emelni, ahova a 
istani régi városháza előtt levő 

millénáris emlékoszlop, a tem 
lom közepével szemben elhe- 

yezendö volna.
Tessék elhinni, hogy ott az 

s jobban érvényesül. A minden­
kor példásan hazafias szerzete­
ik, sokkal inkább gondját vi­
selik e drága székely emlék­

író : Kelemen György, építőmester.

műnek, mint a hogy most el­
hagyottan áll magában.

Nem szabad elfogultnak lenni 
azéit, hogy a városnak ez a 
hely mennyibe került. Már úgyis 
ideje lesz a főtéren a város 
rendezését megkezdeni. Hiszen 
ma még ott áll a város utca1 
és terei rendezése (egy haj­
szálnyi különbözette!), ahol 27 
évvel ezelőtt állott.

Az átcserélt vagy megvett 
törvényszéki épület, városháznak 
egyáltalán nem való. Mindenkelt, 
csak ennek nem !

Ha már a csere igy történt, 
az nem baj. Lehet azt az épü­
letet értékesíteni s ha a város 
kellő tapintattal jár el, még 
haszna is lehet belőle.

Fel keil az egész épületet 
minden hozzá tartozó helyisé­
gekkel vétetni s arról világos 
tervet készíttetni. Egy ■mérsékelt 
átalakítással, a földszintre a; 
ipartársulatok áruhelyiségei, ei 
dészeti, építészeti hivatalok 
pénzügyőrség, tisztviselői é 
polgári önképzö-kör, a leendő 
ipartestület stb. mind elhelyez­
hető. Az emeletet pedig nagyon 
tisztességes Kiadó mi lakásokra 
lehet átalakítani. A földszinten, 
a Bethlen-utca felé még a fen 
nebbieken kívül más üzlethelyi­
ségeket is lehet teremteni.

Szóval az összes területet, 
illetve épületeket igen jól érté­
kesíthetik.

Most következik az uj város­
háza, a rendőrség elhelyezésé­
vel. Ennek kérem ma Székely- 
udvarhelyen más helye nincs,

mint a városnak Dragonián ál­
tal bérelt Kossuth-utcai sarok 
épülete. Ez a hely feltétlenül
városháznak való.

Természetes, hogy a város 
tulajdonát képező mostani épü­
let egyáltalán nem elég. Meg 
kell vásárolni vagy kisajátítani 
a Kovács Domokos telkét úgy a 
főtér, minta Kossuth-utca felöli 
részen. Meg kell vásárolni mind a 
két felöl a közvetlen szomszé­
dok telkeit. így aztán a három 
megvásárolt telekkel egy modem 
városházat lehet építeni.

Igen és pedig úgy, hogy a 
földszint teljesen kihasználandó 
üzlethelyiségeknek és belaő ré­
szében a rendőrségnek. Az I sö
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!l. Rákóczi lenesei
Székelylengyetfaioán.

R „Székelyország“ eredeti közlése. 

Irta: lengyelfaloi Br. Orbán Ottó.

Emlékezetein vissza száll régi, le­
gendás időkbe és elővarázsolom azt 
a családi tradíciót, mely nagy Rákóczi 
Ferenc fejedelem és egyik ősöm: 
Orbán Elek nevéhez fűződik s a 
melynek a lengyelfalvi Orbán-birtok 
olt a színhelye.

A dicső fejedelem hadseregében 
s oldala mellett küzdött a haza sza­

badságáért Orbán Elek. Mikor II. Rá- 
;óczi Ferenc leveretett és bujdosó 
iájára indult, ősöm is csatlakozott 
a fejedelem kíséretéhez és a szám­
űzetésbe szintén követte Rákóczit 
Törökországba.

Útját a fejedelem Erdély felé vette, 
mert itt az oláhországi hálái széle-' 
két legközelebb találta. Olábország 
akkor ugyanis török fennhatóság 
alatt állott.

lota“ is.
Ezek a telkek állanak ma a 

város rendelkezésére, hogy tel­
jesen kihasználhassa befektetett 
tőkéjét. S ezzel már két irányt 
indít meg úgy a főtér, mint a 
Kossuth-utca szabályozására.

Ideje ezt a kérdést napirendre 
hozni, hiszen láthatjuk, hogy a 
régi városháza és az áru helyek 
— a főtér közepén, menny??® 
megunták az élelüket! . . . Ha 
tudnának szólald, ők kémének, 
esdekelve szólanának : — rom­
boljatok össze, mert igy már 
többé nem élhetünk ! . . . Kö­
nyörüljelek mi rajiunk ! . . .

Tessék kérem a városi kép­
viselő tagoknak ezeket a dol­
gokat megfontolni. Vessenek

I I I n 11 n I n I I I n n I I I I I I n
A nagy fejedelem ezúttal kísére­

tével együtt két egész hetet töltött 
Székely lengyelfal váii, az ősi Orbán- 
kuriában. Addig maradt itt. a inig 
biztos menekülő utat fedeztek fel 
számára hűséges emberei a határon 
keresztül Törökország felé.

Orbán Elek már abban az időben 
is nagy mechanikus volt, mert az 
akKori szerkezetű ágyú-öntéshez ér­
tett, a mit még Törökországban sem 
tudtak.

Az igazolja ezt, hogy a mikor Ot- 
bán Elek a fejedelemmel kijutott 
Törökországba, ott a szultán vele 
öntette meg hadserege részére az. 
első két ágyút, mely ma is a topá­
nál ágyutelepen látható. Addig csalt 
olyan apró, mozsárágyukat használ­
tak.

Mikor én Törökországban voltam, 
a szultán engedélyével, többek tár­
saságában megnéztem a topánál 
ágyutelepet és akkor mutatta meg 
nekem a telep felügyelője azt a két 
ágyút, melyet ősöm: Orbán Elek 
öntött.
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számot és önmagaktól belátják, 
hogy a miket itt ivók, mind 
kivihető.

Ne ijesszen el minket minden 
jótól a pénz-kérdés. Menjünk 
el Marosvásárhelyre. Nézzük 
meg, hogy lo év alatt mennyire 
haladt; többet, mint azelőtt 90 
évvel. Ott sincs bankó masina.

Hol kezdjük a 
székely-mentést ?

12. folytatás)

A bizalmatlanság mellett van a 
székelyben jókora adag irigység, 
mely a létért való küzdelem nehéz­
ségével magyarázható; de e t látja 
fönt a fényes magaslatokon, mert a

Kérdezzük meg a vásárhelyieket, diihön„ő pártosliodásokat aligha le-
hogyan született i.ekik a 700 
ezer koronás városháza (nekünk 
nem kell ekkora!) és még sok, 
de igen sok monumentális uj 
épületük? Miképpen történhetett 
az, hogy főt rétiek még a kocsi- 
utja is aszfaltozva van?

Erre ott bizonyára azt felelik: 
igen kérem, de nekünk 74 szá­
zalékos pótadónk van.

Most már hasonlítsuk össze 
ami helyzetünket, hogy nálunk 
Székelyudvarhelyt, nem történt 
semmi újítás. Mi kész akarva

hét a hazaszeretet szent mázával a 
maga egészében hamisítatlanul be­
vonni.

A klikkek uralma fenn és lenn 
egyaránt hódit.

A haló Pál féle „Ej rá érünk arra 
még“ jelszava közönyösség, nembá- 
nomság is jellemző hibája a székely­
nek. Apám és nagyapám gazdálko­
dására való hivatkozás, mindenki 
előtt ismeretes.

Elhanyagolt rétek, legelők, mocsa­
ras helyek, megtelt medrii hegyi pa­
takok stb. stb. mind ennek a bizony­
ságai.

Kell -a székelynek vezetés, utmu-
maradlunk vagy okvetlenül hátra- tatás, tanítás. Bőven reá fér. Csak 
felé kell menjünk. Pedig hát 
kérem mi sem panaszkodhatunk 
a pőtadó miatt, mert ha a jó 
Isten megsegít, évvégére talán 
elhagyjuk Marosvásárhelyt. No, 
de — csakis pótadóban !

Különösen kívánatos volna,

nem kell ajtóstól betörni a házba. 
Dorner ur, ki a székelysés nagy át­
lagát ismerte, eltávozásakor is azt 
mondotta: a székely hajlítható, ja­
vítható kultur-nép. Igaza volt és 
van.

Hogy korunknak kiválóan visszás 
erénye: a megbízhatatlanság saját­

ba a szépítő egyletnek valami iav;i *ettj az a közélet éideine.
A, . Ez a székelynek sohasem volt

mozzanatai latnók. Oh mennyire I , ,1 vele született sajatsaga. bot a dacos- ;
váljuk . ságig határozott volt. Szabad válasz­

tat aztán az uj építési sza- tási jogot adtak neki, jegyzőt, bírót 
bályrendelet kinyomtatását, szét- stb. választhatott magának. Jöttek ;
osztását és annak szigora be­
tartását vájjon még meddig 
várjuk! ?

•a? ■mmxMJüamrm,*. sm
Az ágyuk csövének hossza körül­

belül 212—3 méter, űrtartalmuk -szült 
Két ököl nagyságú ágyúgolyók men­
nek bele. Az öntvény nem csiszolt, 
hanem durva. Akkor a csiszoláshoz 
nem értettek. Elég távol hordottak 
és abban az időben csodatevő ágyuk 
voltak. Színük, amikor én láttam 
fekete volt.

A telep felügyelője úgy mutatta 
be a két ágyút, hogy azokat a Rá-

az újabb kor rendszerei, pártnyomást 
nemcsak gyakorolni, hanem ezzel 
reánehezedni mindenre. Régebben1 
még a pályázó jegyző elment a köz- J 
ségbe, sikerült egv pártot szerezni 
magának, mondjuk a többséget meg­
nyerte magának. De jött a felsőbb 
parancs violaszin pecsét atatt, hogy 
N. községben nem X-nek, hátY-nakj 
kell meglennie a jegyzőnek. Nosza 
rajta, letörni X-nek a pártját, vissza-! 
szívatni az ígéreteket. A milyen 
uton-módon mentek az ilyenek es a! 
mily nyomokat hagytak maguk után. j 
ezek a székely jellemben a megbir-

kóczi Ferenc fejedelem idejében vele hatóságot teljes mértékben lejárat, 
kibujdosott s az ő kíséretében levő: halták.
Orbán Elek nevű magyar öntötte és 
ez a két ágyú szolgált mintául a 
törökök által később öntött ágyukra.

E két ágyút ma is nagy becsben 
tartják és mint első ágyumintákat a

Hát még az újabb kor modern 
rablóhadjáratai, a képviselő-válasz­
tások, milyen kiválóan fényes ered­
ményt vívtak a székely jellem, be-

topánal arzenálban a legnagyobb e&iilet, erkölcs, megbízhatóság letö- 
kegyelettel, ereklyeként őrzik. résében, arról Serloch Holmes féle

Törökországban létem alatt sokat detektív regényeket lehetne 
kutattam Orbán Elek ősöm hamvai 
után, de csak annyit tudtam meg,
Rákóczit követte Rodostóba és való­
színű, hogy porhüvelye ott nyug­
szik.

Ennyit szükségesnek tartottam el­
mondani Orbán Elekről, a bujdosó 
Rákóczi fejedelem sorsának egyik 
leghívebb osztályosáról.

Most pedig áttérek a fejedelem 
kincseire,melyekről elődeim ésa nép- 
hagyomány valóságos legendákat 
mesélt.

Folyt. köv.

írni
Es még a lentermelési szakmezőn 

az a vélemény, hogy „a székely nép 
elvan kényeztetve“. Nevetséges lenne, 
ha a tények sajnálatosabbat nem 
mutatnának.

Ilyen rendszerek mellett valóban 
helyes volt a jegyzőségre pályázók­
nak az az újabb eljárása, ha a nép 
szabadválasztási jogát tekintetbe 
véve, egyenesen a főispán és alis­
pán urnái jelentkeztek. Mindezek' 
felett, nézetem szerint kiváló becsű- |

lést érdemel társadalmi megtisztu­
lásra a jelen kormánynak az a nyílt 
eljárása, hogy a közigazgatás álla­
mosítása által ennek a tessék-lássék 
ádapotnak végét fogja vetni. Hogy 
lesz-e köszönet benne? A jövő iga­
zolja majd !

A kik teliát a székely népet le­
pocskondiázzák, le „butaparasztoz- 
xák\ jó lesz, ha a dolgok mélyére 
néznek és a felett elmélkednek, jobb 
meggyőződésük óráiban, hogy váj­
jon „ab ovo“ nem ők e az okai, a 
székely jellemben dúló járványos 
betegségnek és kezdjék ott el a szé­
kes-mentést . . .

Isten a maga képére teremtette 
az embert, de az sehol sincs meg- I 
Írva, hogy minden változó rendszer 
köteles volna a maga képére és ha­
sonlatosságára átalakítani az embe­
reket, hogy csak aszerint szabadjon 
szólni és lélegzetű ! . . .

Adjunk többet uraim, minden té­
ren a tisz'a meggyőzés és meggyő- 
zetés becsületes törekvésére sakkor 
a székely nép mentésében mindjárt 
találunk egy biztos alapot, melyre 
építhetünk : a jellemesség- és meg- 
bizhóságot. Ezek néfkiil a székely­
mentés ügye az olyan gyógykeze­
léshez hasonlít, mint a mikor egy 
hl miős betegnél az egyes kiütéseket 
egyenként, kiilön-külön vennék ke­
zelés alá.

(c),4 tanítás és oktatással kapcso­
latban megemlltendőnek tartom, az 
asszonyok szellemi neoelését
is, épen a haladás okáért.

Idejét múlta az a székely felfogás, 
hogy elég ha az asszonynak annyi 
esze van, hogy mikor az eső esik, 
nem áll a csepegés alá. A létért 
való küzdelem harcában ma már 
nem elég. Sokkal több kell.

A székely asszonynak ugyancsak 
megvan az ő teendője. Azt már min­
den téren tapasztaltam, hogy a szé­
kely nem könnyen megy bele sem­
miféle dologba, vállalatba addig, 
inig az asszonnyal, meg a gyerme­
keivel, ha már azok nagyobbak, 
meg nem beszélgette.

Valamelyik szövetkezet alakításá­
nál történt, hogy az atyafiakat szor- 
gattam a taggyüjtő iv aláírására, 
midőn egyik jó kedélyű székely azt 
mondja : „ 1 iszteletes ur, hagyjon
egy kis időt, mert otthon is meg 
kell mondjuk. Van olyan hely, ahol 
a »főkötő« nagyobb ura »sapkánál,« ; 
ott annak is kell az engedetnie.“

Azt is mondhatom, hogy egy kor­
látolt szűk látókörű, értelmetlen asz- 
szony nagy akadályozó a haladásban, 
mig az értelmes, ügyes asszonyt 
»dicsérik a kapukban az ő cseleke­
detei“.

E téren a nevelés, a velők való 
foglalkozás a papnélt, tanitónék és 
tanítónők nemes feladata lenne.

Ezeket „nőegylet“ keretében lehet 
véghez vinni.

A gyermeknevelés, szülői teendők, 
házi és gazdasszonyi teendők képez­
hetik a megbeszélés tárgyát.

Hogy a mai székely asszony, a 
gazdasszonyi teendők közül a fő­
zésben híres volna, nem állíthatom.

Nem a „cifra úri ételeket értei 1 
hanem az egyszerű házi ételek 
letes előállításában sem remekeli: 
Vannak a kik ízletesen főznek, 
a nagy átlag nem.

ügy látszik a pesti, a brass« , 
más városi szolgálatokban, szél 
leányaink sem a főzés mestersé > 
nem 'anulják meg, sem pénzt n ; 
gyűjtenek, ellenben könnyen div - 
hölggyé válnak. (Folyt. ív .)
(llomorődszcntpál) Ürmösi Dózs-

Mézdioásárhely 
katonai multjc.

Kézclivásárhely" város képvisel- - 
testületé a honvédlaktanya tigyéb-u 
memorandumot küldött a honvédelem - 
ügyi miniszterhez és ebben a vár. 
és vidékének katonai múltját Így 
vázolja:

„Távol van tőlünk, hogy a magv 
hadügy vezetőjének mi akarnók 
figyelmét a stratégiai szempontoki í 
felhívni, de a laikusnak is szabad 
tisztelettel rámutatni arra, hogy Kézül- 
vásárhely Magyarországnak legke­
letibb fekvésű városa, a legkeletibb 
határátjáró : jz ojlozi szoros kapu­
jában, ahonnan az Oroszország és 
a Balkán közötti összekötő terület: 
a Dunatorkolat vidéke legközelebb 
érhető e! és Így ugy egy keletfelőli 
támadás ezen a ponton éri Érdélvt 
legközelebb, mint a mi csapataink 
is innen vezethetők leggyorsabb 
a Dunatorkolathoz, ahol Keletem p 
három nagy ország útja, a fekete- 
tengeri, a dunai és a szárazföldi 
Galacznál találkoznak.

A hadtörténelem tanúsága. . . - sze-
rint is, kétezer esztendő óta, Erdély­
től Keletfelé az Ojtozi-szoros volt 
műidig a hadak útja. Itt ment ki 
római hadi ut a Fekete-tengerhez, 
itt tört be és vonult vissza az 1241- 
beli tatárjárás Kadán-féle serege, 
itt jártak királyaink (Nagy Lajos, 
Mátyás) és erdélyi fejedelmeink 
seregei Kelet felé, itt ütöttek be a 
krimi tatár és moldvai beütések, 
itt ment ki 1849-ben Bem moldvai 
expedíciójára és itt ment ki 1854- 
ben a krimi bábomkor az osztr li 
figyelő sereg, sőt az Oroszországi; k 
a Balkánra vonulását elvágni akaró 
1878 i „székely puccs“ is inn n 
tervezett.

Mióta Erdélyben állandó territ - 
riális hadsereg létezik, azóta Kézo 
vásárhely mindig is állandóan kai >* 
nai állomás volt; 1763-tól 1849-ig 
a II. székely határőr gyalogezred 
székhelye és kadétiskolája volt u 
1849-től 1867-ig, az abszolút kor­
szakban különböző idegen csapat- 
testek állomásoztak itten, 186» 5ta 
pedig egy honvédzászlóalj.

150 év óta van tehát a katonai 
intézménnyel ez a város összeforrva, 
meleg és nagyratartott tradícióink 
fűződnek a katonasághoz; hi -it 
városunk címere is éppen az a 
honvéd ágyú, amelyet itt, az „á.m'u- 
öntő városban“ öntöttek apáink

Lelkünk minden érzésével rag. sz­
kod unk régi „katonavárosi“ múl­
túnk utolsó maradványához, az it­
teni honvédzászlóalj továbbra is itt 
marasztásához és készek vagyunk 
ezért megtenni, amit megtehetünk-“
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Bátor bestéd,
igaz szó!

H sajtó és a magánérdek. — 
,,ErdcDidék“mondia, mi is aláírjuk.)

A néhány nappal ezelőtt életbe

Üépoiselőoálasztók
kik lehetnek ?

Az 19I3. évi XIV i.-c. nagyjában annak elég 2 korona egyenes adó is,
•uár ez évi május 4-én (15 b §.) vagy ha önálló ipara, kereskedése 
letbe lép. van; ha valamely ipari üzletnél, vál-

E fontos törvényről a legszíiksé- falatnál (pl. iparos, boltos segéd) 1 
esebb tájékoztatásokat közérdekből, nap óta is, de alkalmazva van. ter- 

minden politikai vonatkozás és szi- mészetesen nem mint napszámos, 
aezet nélkül, közöljük az alábbiak-, már szintén választó.

Ha azonban a 6 elemi osztály el­
végzését igazolni nem tudja, akkor 
iparostanonc bizonyítványt kell be­
mutasson, vagy pedig azt igazolni, 
hogy az utolsó 5 évből hármat 
ugyanazon ipari szakmában töltött 
el, pl. 3 évig mindig szövő, fűrész- 
gyárt felügyelő, asztalos segéd stb. 
volt.

A nagyobb gazdáknál lakó tiszt­
tartók, udvar-bírók, kik nem épen

körönként (2—3 falura) külön kine-1 te5tl munkára vannak, ha 1 nap óta megter és ma5 egyéb munkaerő 5eg -- 
vezctt 4 tagú összei.ó küldöttség is fölfogadva, ugyancsak beirandok. ./ükseges és ,10gy mindez sok tartozó

Itt természetesen meg lehet vizs- llzt)P Ueiiil.

lián Megyetszay Mihály székely 
■estvérünk népies leírása nyomán:

A választók összeírása már ez uj 
örvény alapján vitetik keresztül s 

az május 16-tól május 3l-ig min­
den jegyzői hivatalban közszemlére 
iiiteendő és lemásolható.

A névsort tulajdonképpen a vár- 
negyei 28 tagú központi választ­
mány állítja össze, de az előmun­
kálatot, a névsortervezetet a szavazó

el, hogy ajándékba adjon betűt, pa­
pirost, festéket, munkaerőt a himen- 
bir publikálásához — Gyászcsetek- 
nél okvetlen elvárják, hogy az el­
hunyt egyénről a lap megemlékezzék 
s ezt ugyancsak a sajtó kötelessé­
gének szeretnék feltüntetni, mig a 
sajtó támogatása iránti kötelesség 

tetett új sajótörvény, mely újabb föjött oly könnyen elsiklanak.—
ági és eiköles! teiheken kívül Gyászlapok nyomattatásSról dehogy

lokozattabb felelősséget is rótt gondoskodnának az illető lapuyom-
a hivatásos hitlapíiőí luma. I dájának támogatása céljából. (Inkább

m a laplenntartókra, rég vajúdó ; ezt is a temetk. intézetek nyelik cl
.é eléseket tett aktuálissá a vidé-j — percentért. Szedőgyerek). Sőt —

, I mint sok példa mutatja — előfordul 
\ közönség ugyanis ferde világ,- a/ js hogy meghivók ny()matta_
.ban látja a helyi magánérdekeket

a helyi sajtónak hivatását, szere-
tását idegen helyen eszközöltetik, 
— a nemzetgazdasági kérdés mellő­
zésével — nehogy a pénz valami­
képpen idehaza maradjon: hanem 
azért a mellőzött nyomda lapjától a 
„közérdek" szent nevében szívessé­
get kívánnak — potyára.

De hány más efféle dolgot tud-

késziti el a jegyzővel, rendesen már-

es bemutatja bizonyítékait, melyek 
alapján követeli a névsorba való 
fölvételét (43 §)

Azonban ne vágjunk a dolgok 
elébe. Térjünk a legérdekesebb, iz
gatóbb részére: vájjon ki lehet vá- szo|gaiat lltan nyeri az.t el. 
lasztó ?

Választó csak férfi leltet a tanult 
ember 24 éves, a gazdaember 30 
eves korában.

Alti ez évben betölti a 30 évet, 
az olyat is be kell írni (45 §.) vá­
lasztónak.

Ezt igazolni kell De jó tudni azt

r. Nem tudja vagy nem akarja 
látni azt, ami nyilvánvaló tény: 
i, hogy egy lap előállítása, ltinyo- ; 
mása és adminisztrációja pénzbe i 
■rül; ahhoz megfizetett munka, gép, 
stélt, papiros, hajtóerő, hirlapbé-
eg, bérlethelyiség, betűszedő, gép- nank még fölemlíteni, mikor a Itözön- 

és más egyéb munkaerő ség — éppenséggel nem a közre
— magánügyben, magán­

érdekek szolgálatában kívánja, köve­
teli a sajtó ingyenes munkáját. Hi­
szen ingyenes munkát amúgy is 
tulon-tul sokat végez a sajtó, mert

, — ---------  — - - eszeágában sincs dijaztatni rengeteg
ls 'j1e vaia^z ), ] melyet a fővárosi lapok tarifa olyan közleményt, amelyből valaki­

be hű és becsületes és ugyanannál s/ei.jnt mar végen megfizettetnek nek vagy valakiknek hasznuk van 
a gazdánál egy évnél nem nagyobb |„uknak " ugyan, de némi kis közérdek is
megszakítással legalább 3 éve lakik Vegyünk egy kicsi esetet, mely szerepel az ügyben, 
és 6 elemi osztályt tanult; ha nincs azonl)an a vidéki állapo'oknak hű- Olyan dolgokban azonban, a lilé­
éiről bizonyítványa, de tud irni-ol- sp„e5 tükörképét mutatja. Valamely ! mi|ulenért fizetnek és min-
vasm, akkr-r 5 évi egy gazdanal való egylet vagy tarsasag ^ mulatságot vagy anyagi hasznot várnak alap­

rendez. A rendezőség bért fizet a tu- közleménytől, amikor magánérdekről

gálni, vájjon csakugyan kell-e az A vidéki lapoktól a vidéki közön-cius 15-ikétől kezdődőleg. .......................... , . ...
E munkálat idejét ki kelt dobolni; llletu birtokra es hány ilyen alkat- ég nagy része általában ingyen ki-

5 ott mindenki megjelenhetik, sőt in- követel sok olyan szolgá-

nagyon is jól teszi, ha megjeleni!
Még a cseléd

Ha a válósztóval 80 éves, 6 osz­
tályt kijárt vagy irni-olvasni tudó 
a gazdaságnál stb. segítő családtag 
lakik — az ilven választó; katona

iajdonosnak,ahol a mula'ságot tartja 
fíizet, mint a köles a szereplőknek, 
ha azok hivatásos előadók. Fizet a 
zenekarnak, mely a játékból él. Nem

van szó, ne kívánjon a laptól senki 
se ingyenes munkát, -- ne tévesz- 
sze a közönség szem elől, hogy a 
lapot önzetlenül, nemes ideálizmus-

... .. ... ... . .... sál megírni lehet ugyan, dekinyom-
sagnal, csendorsegnel, a kik altisz- kjvánja ingyen a kárpitosmunkáját, tatnj nem,
tek voltak, — szintén jogosultak, valamint azon sem ütközik meg/ A fő elv pedig legyen ez: Ha va- 
még ha 6 osztályt nein végeztek íj. i10gy a község az engedélydíjjal, az lakinek vagy valakiknek nyílt vagy 
A kik nem tudják igazolni a 6 elem állam pedig bélyegével szintén meg- titkos ellenségei vagyunk, akkor ne

is, hogy e dolognál bélyegmentesen 0_zta!y elvégzését, azokra nézve hl- adóztatja a jótékony mulatságok jö- 
megy minden. zony megszorittatott a jog elnyeré.■ védelmét. Viszont a közönség is ter-

Keresztlevél, iskolai bizonyítvány, 
agy más hivatalos irat is jo e célia, 
a abból kibetiizhető az illető szii- 

etési ideje.

A ki írni olvasni tud, de 6 ősz 
tályt nem járt, 20 korona egyen 
adó után vehető be a listába : 
az ilyen önálló ipart, vagy keres1

Okvetlen fölveendő az uj névsorba dést iiz, meg 1 állandó segédmm 
benne volt, ha kasa jS Jegyen, vagy akár egy ad- 

nemből 10 koronával kell megró
legyen s csalt igy kérheti fölvétel 

hne röviden és egyszerűen ismt 
tetve az uj törvény lényege.
I mm«.v

Töroény az osztatlan kör 
legelőkről. A föld in ivelési mini

-íz is, ív, a 
incs is 3o éves.

Az újaknál. — a 30 éven kiviií 
'■landó lakhely is kell legyen, bár 

.> 11. §. szerint olyan is lehet vá- 
sztó, ki választőjogos apjával, apó­
val, nagybátyjával közös iiáztar- 

■sban él s az öregnek állandó se-
■ it<"»je a gazdaságnál, az. iparnál, vagy tér az osztatlan közös legelőid
■ irmely vállalatnál. szóló 1913. évi X. l.-c. életbek [
\ ki a gimnáziumot vagy más sének idejéül 1914. május l-s 
en iskolát végig járta — az olyan napját tűzte ki. A hivatalos lapum 

; 4 éves korban, egy fillér adó, sőt közölte a törvénycikk végrehajtás, 
ás nélkül is választó. tárgyában kiadott terjedelmes rend
Nehezebb a sora a 6 elemi ősz- letet. Ugyanis a törvény elrenck 

t dyosnak, még nehezebb, a ki 6 hogy az osztatlan közös legelőkbe! 
r emi osztályt sem járt és legnehe- részes felek jószágainak megleld 
ebb, a ki irni-olvasni sem tud, mert rendelkezésével

mészetesnek találja, hogy a mulatság 
kiadásainak fedezésére . tő'e díjat 
szedjenek.

Szóval: mindenért fizetnek, min­
dent megfizettetnek, csupán egyetlen 
dolgot kivának ingyen: liogy a la­
pok he eken át minden ellenszolgál-

kivánjunk ellenségünktől szivesse- 
geket , viszont ha szívességet vá­
runk és igénylünk a laptól: támo­
gassuk is ezt a sajtót, mikor erre 
módunk és alkalmunk van. —nos.

üoif egy ország.
.... Volt egy ország valamikor régente,

tatatas nélkül, vagy legjobb esetben Határait három tenger öntözte.
egy tiszteletjegy fejeben csőditsenek Egy van mégcsak s irigyelik ezt is már. 
publikumot a mulatság részére. Vé- Mind azt mondják a gonoszok: 
gül pedig azt is elávrják a laptól (Isten átka szálljon rajok) 
hogy a' szereplőket díjmentesen A '"agyarnak ez is kár.

agyondicsérje s a jelenvoltak és a Volt egy ország valamikor réges-rég, 
feliilfizetök névsorának közlésére Egyet akart mind a nagyur, mind a nép 
hasábokat áldozzon abból a laj hói, Egyenlő és szabad volt ott mindenki, 
amelynek megielenése egy vagyonba mióta tivornvázik, 
keryi ‘ ' Rongyoskodik, ázik, fázik,

Hát, kérjük alásan, azt 0 felsége X é”e’ VC4V mai neki.

megteheti, hogy díjmentesen oszto- Voit egy ország valamikor, hajdanta, 
gasson kitüntetéseket (habár a királyi Boldog volt ott a gazda és a szolga, 
kitüntetések legtöbbjének van ára), Szerették és megbecsülték ők egymást 
de a lapok nem. Ha a rendezők hi ej I de ma.már más a nézet

a közös legelői megfizetik a helyiséget, a díszítés/
ez csakis 40 korona egyenes adó haszonositása, a legelőben i esze. 
Tiöld, ház, tőkekamat, keresetadó) birtokosság állattenyésztési es «az­
után nyeri meg a választói jogot. dálkodási érdekeinek előmozdítás.

Az adónál a kirovás az irányadó céljából társulatot kell alakítani e. 
•> a ki hátralékban van, az is fel- 
v endő.

Aki G elemi osztályt, vagy ezzel 
egyenlő értékű mjis iskolát végzett,

a szereplőket stb., miért kivannak 
ingyenszolgálatot éppen csak a lap­
tól, mely nem rózsabokoiban szü­
letik a világi a, hanem igen drága 
gépeken keresztül?!

Házasságkötéseknél fizetnek a 
latok miként való megalakításánál papnak, fogyasztási adók alakjában

a törvény végrehajtása tárgyába', 
kiadott miniszteri rendelet a társu-

Meghalt a hit, a szeretet 
"5 nem lialini mást: káromlást.

I.esz egy orszá g nem is olyan sokára, 
Ha hallgattok vezetőtök szavára,
5 minden ember, ha igazán s hőn érez, 
5 ragaszkodik földhöz, röghöz 
5 sorakozik a küzdőkhöz, 
Magyarország nem volt

hanem lesz, /esz, lesz
módjait és eszközeit Írja elő. az államnak, csupán a laptol várják (Euzahíizii.) P. Szertmártoni Bálint.

f-v
i v
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SZÉKELW GRZDB.
Melyik tojás marad meg 

legtooább ? A tojás-eltartását csak 
a meleg nyári hónapok zavarják 
meg, amennyiben a tojások a me-! 
légtől fejlődésnek, I {kelésnek indul­
nak. Miután pedig a tojást érő me I 
leg váltózó fokú, a-fejlődés is bizony­
talan menetű, sőt többnyire meg is 
szakad, miáltal a tojás sárgája rom­
lásnak indul, vagyis a tojás meg 
zápul.

A tojásmegromlás ellen a tojás- 
kereskedők úgy védekeznek, hogy 
a tojást bevonják olaj- vagy parafin- 
ariyaggal vagy mésztejjel bekenik, 
nehogy a tojásh ‘jón át levegő be­
jusson a tojásba. Ilyformán levegő 
nélkül a tojás fejlődése csak bizo­
nyos fokig indul meg s azután 
pihen.

A lefojtott tojás azonban nem 
oly jó ízű, mint a rendes állapotú, 
azért a háztartásban kerülik a tojás 
konzerválását, hanem a tapasztalat 
szerint a nyári hónapokban a tojást 
hideg helyen tartják, miáltal az friss 
marad.

Legújabban franciaországi baromfi- 
tenyésztő telepen kísérleteket tettek 
a tojás eltartása ügyében és tel­
jesen uj eljárással óvják meg a to 
jás nyári föntartását. Ugyanis azt 
tapasztalták, hogy ha a tojás nem volt 
megtermékenyítve, akkor minden 
változás nélkül megmaradt a július, 
agusztusi és szeptemberi melegekben 
is minden konzerválás nélkül. Tehát I 
nem kell egyebet tenni, ha sokáig 
(egy-két évig) megmaradó friss tojást 
akarunk nyerni, mint a tojás termé­
kenyítését meg kell gátolni, vagyis 
a tyúkokat el kell különíteni a 
kakastól, vagy egyáltalábban kakas 
nélkül kell őket tartani.

Persze a meg nem termékenyített 
tojásokat tenyésztésre nem lehet 
használni, csupán csak táplálkozásra.

Ilyformán a baromfitenyésztésben 
kétféle tojásról lehet szó: megtermé­
kenyített és terméketlen tojásról.

Különben már eddig is tapasztal­
ták, hogy oly tyúkok tojásai, me­
lyeknek kakasa igen vén, kiköltésre 
nem alkalmasak. Másrészt a julius 
és agusztusban tojt tojások kevésbbé 
kelnek ki, mint más hónapokban 
tojt tojások Mert oly hónapokban, 
melyekben a kakas kevésbbé érintke­
zik a tyúkokkal, abban a tojások 
terméketlenek maradnak és igy 
hosszú idejii eítevésre igen alkalma­
sak. Egyszóval a kakas nélküli to­
jások a legtartósabbak.

A drótféreg ellen. Minthogy a 
diótíéreg, drótkukac több évig él a 
főid alatt s ott a gyökereket rágja, 
magától értetődik, ha nagy szám­
ban ellepi a véleményt, akkor oly 
kárt tesz, hogy felér egy természeti 
csapással. Ellene a legcélszerűbb
v delem a talajt késő őszkor felfor- közlegelők jókarba helyezésére 
gatni és poralaku mésszel behinteni.
Egy hold területre legalább 5-6 
1 un. mész szükséges. A meszes ta­
lajt a drótkukac nem kedveli és a 
E mieten bujkál. Ilyenkor háziszár­

nyasokkal irthatjuk. A konyhaker- 
teltben alkalmas még a vetemény 
között salátapalántát ültetni, mivel 
a drótkukac igen kedveli a saláta 
gyökerét. Valamennyi drótkukac a 
saláta gyökerét támadja meg, amit 
a fonnyadáson észre is lehet venni. 
Kora reggel vagy alkonyaikor cél 
szerű a salátás veteményágyakat, 
valamint a salátával kevert ágyakat 
átvizsgálni és ahol egy fonnyadt 
saláta mutatkozik, azt tövestül föld­
del együtt kiemeljük, mert rajta 
megtaláljuk a drótférget, melyet 
azután megsemmisíthetünk. Erre a 
murikára gyermekmunkások is alkal­
masak, miáltal az irtási napidij ki­
sebb, mintha felnőttekkel végeztetjük 
a munkát

Az állati gyógyszerek hasz­
nálatának korlátozása. Ghyl
lány Imre báró földmivelésügyi mi 
niszter rendeletet adott ki, melyben 
kétszáz korona büntetés terhe mei-1 
lett megtiltja a mezőgazdasági álla 
tok tuljdonosainak, hogy állati be­
tegségek ellen óvó, vagy gyógyítási 

; célokra szóló gyógymódokat és | 
i gyógyszereket engedély nélkül, avagy 

állatorvos közreműködése nélkül 
használjanak.

Nemzetközi méhészeti oán- 
dorgyülés és kiállítás Pozsony­
ban. A magyar, német és osztrák 
méhészek julius 25 —30. napján tart­
ják meg idei vándorgyűlésüket és 
kiállításukat Pozsonyban. A magyar 
királyi államvasutak, a Itassa—oder- 
bergi, déli, gyűr— sopron—-ébenfurti 
vasutak utazási kedvezményt adnak 
a Pozsonyba utazó méhészeknek, 
kik nemcsak Magyarországon, de 
Ausztriában és Németországban is 
erősen készülődnek a pozsonyi mé­
hész-napokra. Kiállításon bemutatásra 
kerülnek élő méhek, méhtermények, 
lépes- és pergetett mézféleségek, 
viaszkészitmények, tnülép, mézbor, 
mézecet, mézeskalács, kaptárok, ka­
sok, dúcok, méhészeti eszközök, ké­
pek, rajzok, mézelőnövények s álta­
lában mindaz, ami az okszerű mé­
hészkedéssel összefüggésbe hozható.
A redezőbizottság lépéseket tesz, 
hogy a kiállításra felküldendő tárgyak 
mérsékelt dijak mellett' legyenek 
szállíthatók. Bejelentő-lapokért és 
egyéb fölvilágositásért Valló János 
(Pozsony, Duna-utca 26. II.) méhé­
szeti szaktanítóhoz kell fordulni.

— R közlegelők kérdésének 
rendezése terén földmivelésügyi 
kormányunk egyre nagyobb ered­
ményeket ér el. A mozgalom meg-1 
indítása óta a hatszázat meghaladja 
azoknak a községeknek a száma, ; 
ahol a közbirtokosság, legelőtársasá- 
vagy maga a község a közlegelőnek 
jókarban helyezésére rendszeres te­
vékenységet végzett. Maga a földmi­
velésügyi kormány háromszázezer 
korona államsegélyt engedélyezett a

és
ezen az öszegen a múlt évben utak, 
itatok, vízgyűjtők, istállók stb. épül­
tek. A jelzett államsegély mellett a 
községek is jelentékeny összeget ál­
doztak a közlegelők rendezésére.

Műrészek.
A magyar művészi kultúra és a 

jó magyar hírnév érdekében Írjuk e 
soiokat Egy nemzet kulturnivójának 
egyedüli kritériuma, hogy művészeit 
mennyiretudja megbecsülni. Egy nem­
zetnek alig lehet nagyobb szégyene, 
mintha művészei nyomorognak. S a 
magyar társadalomnak valóban oka 
lehet egy kis lelkifurdalásra, mert a 
magyar művész világtypusa a mü­
veit proletárnak.

Érdekes, magasztos a művész 
hivatása, de szomo.u. Zsold nélkül 
emberfeletti véráldozattal szó gálják 
a kultúrát s veszteglő sorsukat az 
állam nem hajlandó kizökkenteni a 
kátyúból. A társadalom hivatása 
tehát enyhíteni a művész-nyomort.

Nagy fontosságú célt óhajtanak 
megvalósítani s hogy ez valóra vál­
hasson, nem elegendő a csendes, 
dicséretet érdemlő munkásságuk !

A Nemzeti Szalon, melynek And-

MIR6K.
— flz agyagfaloi székelye

lék ügye iránt érdeklődtünk eg 
székely testvérünk felhívása folyt 
Kérdezősködésünkre Gál József, 
székelyudvarhelyi állami kő- és agy 
ipari szakiskola igazgatója kijeit 
tette, hogy az iskola az emlékű 
elkészítéséhez már hozzáfogott 
valószínűleg ez év végére kész 
lesz. Az emlékbizottság elnök 
Soó Gáspár főginin. nyug. igazgat 

— Székely jelzálog bar, 
Milyen szép három szó s hogy tét 
váljék, az Csiktól függ. A csikvá: 
megyei újságok vitatkozást kezdette 
a második Vigadó ügyében. Ezt 
vitát most igen helyes és okos úti. 
terelte a „Csíki Lapok“. Felvette a 
az égetően szükséges eszmét, hog. 
a magán-javak három milliójából, 
közbirtokosságok 1 — 2 milliójával

rássy Gyula gróf az elnöke, engedélyt I a 5zent péier egyházmegye fél
kapott arra, hogy a művészi segély- 
és nyugdíjalap javára sorsjátékot 
rendezzen. A munkálatok már foly­
nak is Molnár Viktor nyugalmazott 
államtitkár vezetése alatt, s napról ■ 
napra közeledik a húzás ideje: 1914. 
május hő 15-ike.

A Nemzeti Szalon igazgatósága 
ana kéri fel a nagy közönséget, 
hogy aki a címére küldött sorsjegyek 
árát még nem küldte volna be, úgy 
annak a nemes cél érdekében legyen 
szives eleget tenni. Azzal is szolgá­
latot tesz az ügynek, ha a sorsje­
gyekért járó összeget nem állna 
módjába beküldeni, hogy azokat 
portómentesen küldje vissza a Nem­
zeti Szalon sorsjáték irodájába. Mert 
minden visszatartott s ki nem fize­
tett sorsjegy 1 koronával károsítja 
meg a leghumánusabb alapot.

A Nemzeti Szalon ajándékban is 
részesíti azokat, akik a magyar mű­
vészek érdekében fáradoznak. Az 
eladott sorsjegyek arányában ere­
deti festményeket, szobrokat, művé­
szi hímzésű párnákat, avagy díszes 
albumot ad a Nemzeti Szalon kiál­
lításából. Ezen célból egy levelező­
lapon is elég a központi irodához 
fordulni Budapest, V. Erzsébettér 15. 
Mindnyájunknak van egy kedvenc mű­
vésze, mindnyájunknak szereztek 
már gyönyörűséget a szin, vonal és 
plasztika zsenijei. Ajándékozzuk hát 
meg őket kis jó szívvel, fáradtság­
gal! Ok, akik szívük minden mele­
gét, lelkűk minden lángolását ne­
künk adják, megérdemlik, hogy egy­
szer mi is tegyünk értük valamit.

Sirolin
'"Roche"

orvosilag ajánlva a /égtóstarwmk 
mindennemű megbetegedés» .//«„

tüdőbetegségek,
gégehurut, 

szamárhurut,
> gyermekek görrélykóija ellen.
y' • 9YOgyy*»r*4rtmf% •"Jf Vrey 6r* « koron* ^

mii-
iós alaptőkéveljrendelkező pénzinté­

zetével és más vagyoni javakkal 
létesítsenek 4—5 milliós vármegyei 
pénzintézetet. Ha a csiki székely ve­
zérek ezt a helyes, hazafias és min­
denkép nagy horderejű eszme! 
okosan, bölcsen megvalósítják, meg­
érdemlik, hogy mindenki kalapot 
emeljen előttük. Nagy érdeklődéssel 
kisérjük a további fejleményeket 
Félre a személyes érdekekkel! Dol­
gozzunk a közért, mely mindnyá­
junk legsajátabb érdeke !

— Kitüntetett esperes. A kir 
Menyhárt András kecsetkisfaludi re!, 
lelkész, tb. esperest hosszas és a 
népre áldásos lelkészi működésének 
elismeréséül a lll-ad osztályú vas 
koronarend adományozásával tüntette 
ki. E hó 23-án d. u. 1 órakor a 
kitüntetett tiszteletére Székelyudvar­
helyt, a Budapest-szállóban diszebéd 
volt, amelyen sok elismeréssel adóz­
tak a kitüntetettnek.

— Kossuth-szobor. A kézdi- 
vásárhelyi Kossuth-szobor alapjára 
gyűlt vagyont a kézdivásárhelyi Ka 
szino kezeli. Az alap összege 191.1 
dec. 31-én 13,320 K 22 f volt. Az 
utóbbi években az évi gyarapodá 
ezer korona körül van. Miután azor? 
ban 20—25 ezer korona szükséges 
igy még nehány év eltelik, mig 
szobor felállítható lesz.

— Kitüntetett bíró. A király 
Jeremiás János, Szováta közsé;.. 
birájának, több emberélet megmeri 
léséért az ezüst érdemkeresztet ad - 
mányozta.

— Székely tárgyú képek é* 
--------  szobrok jutalmazása.

Székely Egyesület ötszáz k 
rónát tűzött ki a Mőcs; ■ 
nokban vagy a Nemzeti Sza­
lonban ez év folyamán k - 
állított s a legjobbnak it élt 
székely tárgyú festménynek 
vagy szobornak megjutalma- 
zására Az egyesület a dijat 
az év végén adja ki. A I« 
vetkező évben ugyancsak 
székely tárgyú irodalmi mű­
nek adja ki a dijat.
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— Meggondolatlan Pkadé- 
mia. Országszerte mélységes fel­
háborodást keltett a Magyar Tudo­
mányos Akadémia „meggondolatlan­
sága", melynek szégyenbélyegét min­
den igaz magyar szivében érzi s a 
melyet az E. A\. K. E. vasárnapi 
közgyűlésén Posta Béla indítványára, 
a következő módon fejezett ki:

Kimondja az Erdélyi Magyar Köz- 
mivelődési Egyesület, hogy mély 
fájdalommal vett hirt arról, hogy 
akadt egy ember, akit a magyar 
haza szült, a ki dicső emlékű feje­
delmünkről, II. Rakód Ferencről, 
arról a fejedelmünkről, a ki egész 
lelkét, egész életét, minden vagyo­
nát önzetlenül hazája boldogitására 
és nemzete megerősítésére áldozta 
föl, a ki hazájáért, mint bujdosó, 
számkivetve halt meg, aki nemzetünk 
szivében nemcsak mint a honszere­
tetnek utolérhetetlen példája él, de 
úgy is, mint az emberi nemesség 
és a fejedelmi nagyság eszményi 
megtestesülése, olyan könyvet irt, 
amely nemzeti múltúnk e fényes 
alakját torzképekben állítja elénk és 
ezzel nemcsak a nemzet kegyeletét 
sérti, nemcsak a nemzet erkölcsi 
erőit pusztítja, de egyúttal a törté­
nelmi hűség ellen is súlyosan vét. 
Mély fajdalmának kifejezését adva 
e felelett, nem csekélyebb szomorú­
sággal veszi tudomásul azt is, bár­
mennyire nehezére esik is, hogy a 
Magyar Tudományos Akadémia el­
követte azt a súlyos meggondolat­
lanságot, hogy ennek a könyvnek 
megjelenésére alkalmat adott.

— Virág—pázsit. Ha módunk­
ban állana, magas jutalmakat tűz­
nénk ki a legszebb virágos eikélyek 
és ablakok jutalmazására, de mert 
ehez nincs meg a módunk, az ille­
tékesek jó Ízléséhez apellálunk ama 
biztos reményben, hogy kérésünk­
nek meg lesz a kívánt foganatja. 
Nem azért, mert mi kérjük, hanem 
magáért a szépért, a jóizlésért s 
a gyönyörűségért. Marosvásárhelyt 
mozgalom van arra, hogy az egyes 
lakások előtt alkalmas járda-szegé­
lyeket maguk a tulajdonosok fűmag­
gal pázsitossá tegyék és az utcai 
ablakokat virággal díszítsék. S ez 
igen helyes és okos dolog Bár csak 
az összes székelyföldi városokban 
hasonló eljárás követné! Székelyud- 
arhelyt és más városokban is a 
irágos ablakok, erkélyek már nem 

Htkák. Csak az utcák és terek pá­
zsitját kell megteremteni. Nehány 
dlér az egész. Ne sajnáljuk a szép­

ért !
— Hibás-e az Rkadémia ?

gyesekből áll a család, családokból 
a falu és város, melyek együttesen 
• ármegyét s a vármegyék országot 
alkotnak. A Magyar Tudományos 
Akadémia nem egyeseké, hanem a 
lemzeté. Ezt az intézményt, mint 
ilyent, nekünk lejáratnunk nem sza­
bad. A II. Rákóci fejedelmet gyalázó 
könyvet az Akadémia költségén ad­
ták ki azok a tényleg „meggondolat­
lan" faktorok, akik magukra öltvén 
a tudós palástját és vissza-élve az 
Akadémia szent nevével, azt a bot-

ig

rankozások, megvetések áradatának 
tették ki 5 mikor a nemzet háborog, 
szitkozódik, a jámbor „tudósok" meg­
lapulva az Akadémai tisztes fogal­
mának árnyékában, — bölcsen hall­
gatnak. Az arra illetékesek ezzel 
szénben az Akadémia érdekében 
tennének, ha kihirdetnék azt. hogy 
közvetlenül ki vagy kik eszközölték 
az Akadémia palástja alatt a hírhedt 
Szegfű-féle könyv kiadását... El­
végre az intézmény nem szenvedhet 
egyesek „meggondolatlanságé “-ért 
Feleljenek tehát a tettesek a nemzet 
itélőszéke előtt és ne az Akadé­
mia!. .

— A tordai Hulturház részére 
id. báró vargyasi Dániel Gábor 
nyug főispán Budapestről több 
kötetből álló családi történelmi 
munkájának egy példányát adomá­
nyozta Az érdekes irodalmi mun­
káért s a Kulturház létesítését üd­
vözlő meleg hangú levélért nyílva 
nos köszönetét mond: fiarmath 
Domokos igazgató.

— Uj oonat. Május 1-én Ma­
rosvásárhely-Szászrégen között az 
ötödik vonatpár is megindul, amely 
lehetővé teszi, hogy a szászrégeniek 
a maroivásárhelyi hangversenyeken 
és színházi előadásokon résztvehes- 
senek s még azon este haza is 
utazzanak. E vonat este 10 ó. 51 p.- 
kor indul Marósvásárhelyről Szász- 
régenbe és onnan reggel 5 óra 
10 perckor érkezik, hogy csatlako­
zást nyerjen Székelykocsard felé.

— Színészet. Heves Béla szat­
mári színtársulata, mely most külö­
nösen jól van szervezve, május 3-án 
vonul be Marosvásárhelyre és elő 
adásait 5-én fogja megkezdeni 
— Gyergyószentmiklóson Szabados 
László szmtársulata tart husvét óta 
előadásokat — a közönség teljes 
megelégedésére. — Tordán pedig 
Neményi Lipót kezdte meg műkő 
dését szombaton a „Katonadolog1 
c. operettel.

— Udoarhelyoármegye tör
vényhatósági bizottsága tavaszi ren­
des közgyűlését e hó 27-én d. e. 
9 órakor Ugrón János főispán elnök 
lésével fogja megtartani Székelyud­
varhelyt. A főtárgysorozat 405 pont 
ból áll s azon a fontosabb közéi 
dekii előterjesztések között van 
kivándorlás csökkentése céljába 
teendő intézkedések megtétele é 
kivándorlási bizottság alakítása. To­
vábbá községi takarékpénztárak é 
békebiróságok létesítése, a homo 
ródvölgyi h. é. vasút előmunkálati en 
gedélyezésének törzsrészvény hozzá­
járulás megszavazása, a székelyud 
varhely—csikgyimesi vasútvonal elő 
munkálatainak megkezdése.

— Krtzmioelődési Egyesület 
létesült Marosvásárhelyt különbőz! 
szakosztályokkal. A műkedvelő osz­
tály már nagy sikerrel dolgozik 
Közelebbről színre hozta a „Páholy1 
c. bohózatot, majd a „Lili“ c. éne­
kes vigjátékat. Tervbe vette, hog\ 
időszaki kiállításokat is rendez 
matinékot, tanfolyamokat tart, év­
könyvet, lapot ad ki s Így egy ma­
gyar talajba ültetett, de angol min­

tájú és alaposságú intézmény, az 
úgynevezett népegyetem kezdi meg 
Hdásos, nemes életét és működé­
sét a föllendült, amerikai elevenségül 
zékely fővárosban.

— Hires müoésznö halála, 
la, amikor oly kevés az igazán jó 
izi-asszony, nem tartjuk felesle 
esnek megemlékezni a tordai mii 
észnőről, akit az „Aranyosvidék“ 
aptársur.k igy sirat: „Ki ne ismerte 
olna őt, — „Anna néni“ népszerű 

i ven emlegetett öreg nénit, ki mint 
Vallásszabadságtéren (Jósika ud- 

aron) levő mészárosok vendéglőjé­
ül kezelője öregeknek és fiatalok­
éit egyaránt becézett „Anna nénije“ 

volt. Messze földön hires volt kiváló 
ízőképességéről, jó magyaros kony­

ájáról, melyet minden hymnusnál 
kesebben dicsértek az ő konyha- 
adományának kitűnőségei: a töltött 
uposzta, rostélyos, flekken és min­
ien ételek koronája, gurmanriok 

nese: a mészáros tokány. Oly íz­
letesen, oly kitünően talán senki 

m tudta készíteni e jó tordai kii- 
- 'idegességet, mint Anna néni és a 
•ndéglő élénk frekventálásának nagy 

mértékben a kitűnő konyha volt az 
aka. Megütődve szemléltük a napok­
ban a gyászt hirdető fekete drapé­
riákat az antik Jósika kapun. Zene­
szó helyett sirás és szomorú, halk 
beszéd volt hallható a vendéglő tel­
ken. Minden a halál vendégjárását 
panaszolta: „Meghalt Anna néni... 
Meghalt Zalányi Anna.“

Tehát meghalt egy igazi művésznő, 
aki valódi hivatással töltötte be ne­
héz feladatát 72 éves koráig. Mert 
ne tessék orrot fintorgatni és jelen­
tősen köhécselni! Szó, ami szó — 
a házi-asszonyok művészetét semmi 
mással pótolni, helyettesíteni nem 
lehet... Alii pedig úgy főz, mint a 
boldogult „Anna néni Tordán, az 
nagyon is megérdemli a művésznő 
nevet.

— Olcsó a olllamosáram
Szászrégen városban. Az egység­
árat hektóvatt-óránkint 2 fillérre 
szállították le. Székelyudvarhelyt 
világításért 6 f, ipari erőhajtásért 3 
fillér az áram. Csíkszeredában pedig 
10 fillért fizetnek.

— P Tordal Székely Társa­
ság ez évi rendes közgyűlését folyó 
hó 18 án a Kulturház emeleti nagy­
termében tartotta meg. Vájjon a 
Csik- és Udvarhely-vármegyékben 
alakult Székely Társaságok mikor 
gyüléseznek ? Erről hallgat a krónika. 
Az illetékesek jól tennék, ha uj éle­
tet lehelnének az alvó intézménybe, 
mely a vezérek bágyadtsága miatt 
merült mélységes álomba. Ha pedig 
tenni nem akarnak vagy nem tud­
nak, akkor is hívják össze — leg­
alább a feloszlatást kimondó köz­
gyűlést, Ez — úgy hisszük — egye­
nesen kötelesség.

— Kaszinó-közgyűlés. A kézdi- 
vásárhelyi Kaszinó Dr Vargha Béla 
elnök vezetésével tartott közgyűlésén 
Tóth Balázs titkár terjesztette elő 
jelentését, melyért Dr Dienes Ödön 
alelnök indítványára jegyzőkönyvi 
köszönetét s elismerést szavaztak

Dr Petrovszky György gazda jelen­
tését az elnök ismertette. Szabó 
Ödön pénztárnok úgy a Kaszinó, 
mint a Kossuth-szobor alapjáról be­
számolt. Nagy István l ázár szám- 
vizsgáló javaslatára a felmentvényt 
és elnök indítványára úgy a gazdá­
nak, mint a pénztárnoknak köszö­
netét mondottak. A választmány is 
újból alakult. Rendes tagok: Benkő 
István, Dr Dávid János, Dr Imreh 
Samu, Dr Lukács Vilmos, Nagy Dé­
nes, Révész Ciril, Székely János, 
Ungur Péter, póttagok: Dr Dávid 
István, Petke Gyula. Az indítványok 
során Dr Asbóth Viktor és Biró 
Lajos tagok indítványára a Szegfű- 
féle Rákóczit gyalázó könyv meg­
bélyegzését egyhangúlag kimondot­
ták. Dr Török Andor polgármester 
egyedül nem vett részt a szavazás­
ban, miután a könyvet nem olvasta.

— Oroosnői kineoezés. Dr 
Ujjalnssy Dezső, Szabolcsvármegye 
főispánja, a megüresedett alorvost 
állásra Dr Kolumbán Mária tordai 
közkórházi segédorvost nevezte ki.

R szociálizmus és a Dal­
iás címmel, Ürmösi József homo- 
ródszentpáli unitárius lelkésztől, Kó- 
kai Lajos könyvkereskedő (Buda­
pest, IV. Károly-u. 1 ) bizományá- 
ban egy öt és negyedives füzet 
jelent meg. Az ára 1 korona s kap­
ható lapunk kiadóhivatalának köny­
vesboltjában is; 1 K 10 f előzetes 
beküldése mellett postán bérmente­
sen.

— Gyalog a oizen is tud már
járni a „nimöt" — vizicipőben. Há­
rom münkheni a Khiemi tavon kelt 
át és a 20 kilóméteres utat 4 és 
egynegyed óra alatt tették meg. Ez 
utasok Keiler József fürdőmester 
Schnabl pionér-altiszt és Dietrich 
fényképész voltak. A fürdőmester 
tavaly nyáron az lzar és az Inn fo­
lyón, Münkhentől Passzauig ment 
föl. Most pedig már társakat is vitt 
magával.

— P Székelyföld és székely 
nagyjaink címmel Dr Péter János 
kézdivásárhelyi íőgimn. igazgató 
szerkesztésében, több székelyföld; 
tanár közreműködésével egy vaskos 
kötet fog megjelenni Túróéi István 
könyvnyomdájában Kézdivásárhelyt.
E vállalat felöleli a székely várme­
gyék történetét és földrajzát, vala­
mint a Székelyföld mindama kiváló 
jeleseit, akiknek élete alkalmas a 
hazafiul érzés ápolására és ébresz­
tésére. Előjegyzéseket elfogad a kiadó.

— Rz Apolló nagy mozgó­
ban Székelyudvarhelyt, „Budapest“- 
szálló, ma (vasárnap) bemutatásra 
kerül Csepregi Ferenc kitűnő szin- 
játéka „A sárga csikó“. Ez az első 
magyar népszínmű, melyet filmre 
alkalmaztak. A nagyszerű darab min­
denütt diadalt aratott és ország­
szerte a legszebb újdonság. Igazán 
méltánylást érdemel az Apolló moz­
gókép vállalat tulajdonosa, hogy e 
nagyszerű újdonságot közönségünk­
nek kitűnő képvetítéseivel bemutatja. 
Ma délután és este is „P sárga 
csikó“ kerül bemutatásra.
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— EsKüdö Stemmer Viktor 
székely udvarhely-járási irodasegéd­
tiszt e hó 26 án esküszik örök hű­
séget Frank Rózsikénak, Frank Nán­
dor sörgyáros leányának Székely­
udvarhelyt.

— Szejke-fürdő e hó 30-án 
megnyílik s úgy a meleg, mint a 
hideg fürdő a közönség rendelkezé­
sére áll. Ez évben már az ország 
minden részéből sokan fognak e pá 
ratlan gyógyhatású fürdőn nyaralni.

— Honyha-és gyümölcskerté 
szett irányt', önállószaktanitós gaz­
dasági népiskola szervezésén dolgo­
zik a vezetőség Székelyudvarhelyt. 
Ugrón János főispán helyes érzékét 
igazolja, ha e feltétlenül szükséges 
intézmény mielőbb megvalósul a 
Dicsőszéntmártonba áttelepített ér 
tékes gyümölcsfa-iskola pótlására.

— A székely kamera e hó 29 én 
d. u 3 órakor teljes ülést tart 
Marosvásárhelyt.

jvtéhészeti tanfolyam lesz 
május 6-tól 25-ig erdélyrészi kis­
gazdák részére Marosvásárhelyt 
Napi 2 K ellátási segélyt s távol 
lakó szegény torsnak útiköltséget is 
kapnak. Bélyegmentes kérvények 
a székely kirerdeltséghez címezve 
azonnal benyújtandók.

Jubiláló egyesület. Az Or­
szágos Magyar Kereskedelmi Egye­
sülés fennállásának 10 éves fordu­
lója alkalmából ez évi május 3-án 
Budapesten (V. Rudolf-rakpart 9 

sz.) jubiláns díszközgyűlést és ezzel 
kapcsolatosan május 4. és 5. nap­
jain országos kereskedelmi kong 
resszust rendez, a melyre a székely- 
földi kamarát is meghívta. A kama­
rai tagok kedvezményes vasúti jegy 
váltására jogosító igazolványt kap­
nak, ha e hó 27-ig részvételüket be­
jelentik a keresk. és iparkamarához 
Marosvásárhely.

— Tüzeset. Székelyfancsal köz­
ségben e hó 20-án este 8—9 óra j 
között Sebestyén József községi hi ró 
és László János földmives háza s 
összesfgazdasági épülete leégett. Az 
istállókban 12 marha égett benn. A 
tüzet éjjel 11 óra körül lokalizálták 
a segítségre sietett oroszhegyi, 
székelyszentkirályi, ül kei és székely- 
szenttamási tűzoltókkal.

— Felnőttek oizsgáztatása. 
A képviselő-választói uj törvény a: 
többi között az ötödik és hatodik j 
elemi iskolai osztály elvégezéséhez 
:s az írni olvasni tudáshoz köti a j 

daszi ,i - jogosultságot. Azok, akik i 
az elemi iskola hat osztály át elvé­
it ék.. bizonyítvánnyal kötelesek 

igazolni képesítésüket. A közigazga­
tási hatóság jegyzéket fog vezetni 
azokról akiknek ilyen minősítésük 
.an. A/ok, akik nem tudják iskolai 
. vgzettségiiket bizonyítvánnyal iga­
zolni, de Írni, olvasni tudnak, egy j 
állandóan működő bizottság előtt 
vizsgázni fognak. A vizsgákra vonat­
kozó rendelet szerint — vizsgára | 
minden huszonnegyedik évet betöltött 
»agyar állampolgár jelentkezhetik. 
*tz első ilyen vizsgát most május­
tan tartják ; később minden esztendő- 

iebruárjában. A fellőttek vizsgáján 
jelentkezők öt sor nyomtatott f 

szöveget fognak olvasni és két sort j 
, mák diktálás után. fia sikerrel áll-1

jak ki a vizsgát, erről egyszersmin- 
denkorra bizonyítványt kapnak. A 
vizsgáló-bizottság felerésze közigaz 
gatási, másik fele tanügyi férfiakból 
fog kikerülni

— A oárosi szegény-ház le­
égett Tordán. A város úgy fogja 
lelépi eni, hogy az épület járvány- 
kórházul is alkalmas legyen.
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5ZÉH€LMOR5ZHG
(„Székely-lldoarhely“)

Csík-, Háromszék-, Marostorda-.Torda- 
aranyos- és Udsarhely-oármegyék 

pártoktól független, székely érdekű új­
sága a székelység előharcosa. Szer­
keszti s kiadja BETEGH PÁL laptuiaj- 
donos. Előfizetési ára egész énre 10 H, 
féiéore 5 H, negyedévre 2 ti 50 fillér.
* * ................’ " " '? Célja a szé-i 6 nap

Akasztás lesz
Székelyudoarhelyt,

Szerda,
április hó

I helység ön­
védelmi ősz 
szetömöri- 
tése a szél- 

Irózsa min­
iden irányá-

Hugó pk. I hói s a
j aa uj évnegyed kezdetei „Mindnyá- 
«Ha előfizetése lejárt, sies * jan egvél't 
í sen azt megújítani, hogy a; 
l „Ezékelycrszág-' b. címére, s egy mind-
• ezután is pontosan érkezzék ♦ nváiámt“

testvéri törekvés alapján, a nemzet 
fontai tó elem boldogulásának forrá­
sait feltárni, felszínen tartani a múlt, 
jelen és jövő tárgyilagos, politikától 
mentes, szigorúan igazságos, szere- 
tet-teljes latolgatásával — Aki igaz 

j székely, aki magyar, részt kell vegyen 
I e nemzetet védő nagy munkából! 
Mutatoányszámot bárhooa küld 
a „Székelyország“ kiadóhioa- 
ta'a Székefyudoarhely, Kossuth- 
utca 31. sz. Telefon s*. 15.
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— Ipari munkások jutalma.
A székelyföldi kereskedelmi és ipar­
kamarához 1914. évi május 31-ig 
Marosvásárhelyre benyújtandó kér­
vénnyel pályázhatnak munka-adó­
juk ajánlása mellett bélyegmentesen, 
a kamara kerületében illetékes, ma 
gyár honos ipari munkások, kik 
legalább 15 évig (tanoncévek beszá-: 
mit hatók, évadhoz kötött ipari mun­
kánál egy évad teljes évnek vehetőj 
ipari munkával foglalkoztak s é\ 
keresetük összege 2090 koronát me 
nem halad s akik ez idő alatt ok­
mányokkal igazolhatólag kiváló szol­
galmat és hűséget tanúsítottak. A 
jutalomdij 100 K.

— Rokkantak gyűlése. A m 
gyarországi munkások rokkant- é 

ny ugdijegy leteszékely ud varhely i 13.S- 
ik fi ok pénztárán alt Du ka Andi . 
kir. adóellenőr, fiókpénztára el női 
vezetésével vasárnap volt az évi 
közgyűlése, melyben Benedek Géza 
pénztárnok beszámolt az egylet va­
gyoni helyzetéről. A múlt évben 
2448 K 92 f bevétel, a ktilönalap 
B.)4 K 14 f volt. A tagolt száma 
64-ei szaporodott. A választmányba 
Szabó Antal róni Itatlv kántor-tanítót 
beválasztva, tárgyalták a központ 
évi jelentését. Az országos közgyű­
lésbe Dúlta elnököt és helyettesének 
Benedek pénztárnokot küldöttéit ki 

— A tordal Gloria-sör, mely- 
pompás izii dupla maláta sör, egész 
éven át kapható Tordán.

\ székelyudvarhelyi eskiidtbiróság 
hétfőn és .tedden tartott főtárgya­
lás T szokatlan • nagy érdeklődés 
kisórte. Igen súlyos büntettek meg­
tol ása volt napirenden.

főtárgyalás elnöke: Dr liaáu 
B I törvényszéki elnök, szavazó bí­
rák: Máthé Dénes és Nagy Kálmán 
ki . törvényszéki bírók, jegyzőkönyv- j 
vezető: Sylvester Andor törvényszéki 
jegyző volt. A közvádat Dr Révffy 
Zoltán vezető kir. ügyész, a védel­
met pedig : Dr Szöllősi Ödön és Dr 
Jodál Gábor ügyvédek látták el.

Két vádlott volt. Egy asszony és 
egy férfi. Gábor Sándor né szül. Bőm- \ 
hér Juliánná viszonyt folytatott 
Botuhér Péterrel, akinek szintén fe­
lesége volt

A házasságtörésben szövetkezett 
í bűnösök sötét lelke mind mélyebbre 
I sülyedt, hogy a vagyont maguk- j 
; hoz kaparinthassák. Gyilkosságra 
I vetemedtek.
I Gáborné egy igénytelen, falusi 
I asszonyban is nagyon közönséges 
i teremtés, férjét és apósát arzénnel 
j megmérgezte. December havában el- 
! temették őket anélkül, hogy a halott- 

kém valami különös jelenséget ész- j 
I revett volna rajtuk.

Ezalatt Bomhér Péter sem maradt 
tétlenül. Feleségét szül. Gábor Marit 
ugyancsak arzénnel megmérgezte sí 
mivel ekkor az idejében erkezett j 
orvosi segély annak életét megmen­
tette és az asszony kegyelemből nem
♦♦♦♦♦♦♦♦ 4 4 :4. 4 t.4.,4. 4 4. 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4

jelentette fel, hálából azután felesé 
gét előbb megfojtotta s azután fel 
akasztotta.

Az orvos-rendőri vizsgálat rendé: 
kiderült a bűntett. Erre aztán a fali 
szája is megindult. Suttogni, későit! 
mind hangosabban kezdtek beszélni 
hogy Gábor San donié az urát ó 
apósát „eltette“ lábalok A birósái 
elrendelte a holttestek exhumálásai 
s a vizsgálat tényleg kiderítette az 
asszony! szörnyeteg furfangosan ke 
resztül vitt bűntettét.

Bomhér Pétert az eskiidtbiróság 
egy rend beli gyilkosságért életfogy 
tig tartó fegyházra; Gábor San 
dóriiét pedig kétrendbeli gyilkos 
ságért, egyrendbeli gyilkosságra vak 
felhajtásért kötél általi hatóira 
Ítélte. Mind a két elítéltet az ösz- 
szes költségek hordozásában is el­
marasztalták.

Az ítélet kihirdetése szerdára vir­
radó éjjel 3 órakor történt és akkoi 
is a főtárgyalási terem s a törvény­
szék udvara tömve volt közönség­
gel, amely megelégedéssel fogadta 
az esküdtszéknek az uj törvény 
óta első szereplését.

Mind a két védő semmiség! pa­
naszt jelentett ne az enyhítő sza­
kasz mellőzése miatt.

Gáboriié királyi kegyelmet kér; 
noha az ítéletet egész közömbösen 
fogadta és a megbánásnak semmi 
jele nem látszott viselkedésén az 
egész főtárgyalás alatt. Különben a 
vallatás alkalmával is mindent ko­
nokul tagadott.
♦ 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4

Népmüoelés. Szerk. üzenetek.
A homoródi járás tanítói köre

e hó 23-án fiomoródozentpéteren 
tartotta meg tavaszi rendes közgyű­
lését. Gyötji István elnök tartalmas 
megnyitójában az iskolának a társa­
dalommal való szoros kapcsolata-, 
a tanító társadalmi munkájának cél- 
tudatossága-, a tanítók összetartó 
erejének fokozásáról emlékezett. Meg­
jelölte az irányt, mely felé a tanító­
ságnak törekednie kell.

Kolumbáii Fajos kir. s. tanfelü­
gyelő, mint Udvarhely vármegye tan­
ügyének vezetője, szives szeretettel 
köszönti e kört s kéri, hogy abban 
a nemes munkában, mely a várme­
gyében a tanügyi munkásokra vá­
rakozik, kövessék őt azzal a lelkes 
kitartással és jóakarattal, a milyenre 
ő itt a népnevelés érdekében el van 
szánva.

Egyúttal egy igen életrevaló esz­
mét vetett fel a vármegye székhe­
lyén a tanítók gyermekei részére 
egy „internatus“ létesítésére nézve

A gyűlés folyamán Pálffy Ákos 
a faiskola okszerű berendezéséről 
és kezeléséről, Nermann Fajos az 
„akarat neveléséről" tartottak elő­
adást. Mindkettő nagy sikerrel.

Kriza Sándor tankönyv ismer­
tetése után, a pénztári és más je­
lentések után az alelnöki tisztre 
megválasztották Vajda Antal homo- 
ródalmási ig.-tanitót, titkárnak Szath- 
tttáry Ferencet.

A gyűlés után hangulatos köz­
ebéd volt.

P. T. B. Hálás köszönetét. E 
számi": — legnagyobb sajnálatunkra 
— későn érkezett Egyikre most, a 
másikra közelebbről válaszolunk. 
Testvéri üdvözlet.

P. hl. A. L. Szives levele értel­
mében eljártunk és várjuk a legjobl 
eredményt.

M. 3. ht. Leveledet és a hatal­
mas anyagot megkaptuk. Tanulmá­
nyozzuk s közelebbről útnak indít­
juk. Köszönet.

B. 3. fr. B. Testvéri szeretette 
üdvözöljük a „Székelyország“ ön 
kén tea táborában. Igen lekötelezel 
a reánk nézve kedvező elismerésévé 
hogy lapunk „az erdélyi lapok kö­
zött az első helyet foglalja el“. Ba 
csak igy lenne! De hinni nem nu 
jük. Mindezek mellett sem közölhet­
jük, különben gördülékeny és el 
tartalmas versét. Mi csak székely 
tárgyú v. hazafias prózát és verse­
ket közölünk, — szerelmi ömlengi 
sekre nincs terünk. Azonban csak 
előre, hátha majd nekünk való 1 - 
akad. Ez esetben gondoljon reá ni. 
Kérésére e számot mcgkiiklettiik a - 
ban a reményben, hogy többi szé­
kely testvéreinkkel vállvetve töre­
kedik minél szélesebb körben ter­
jeszteni és előfizető támogatókat i > 
megnyerni.

Nyomtatta és kiadja B6T6GH PtU 
könyonyomtató int. Székelyudoarhely'
■nHnannH0 $>«
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Ároerési hirdetményi kioonat.
A kiirftcsonf .1 vi hitelszövetkezet, 

min^az'O. K. H. Szövetkezet íny ja 
végrehajtatnak Czugoly Mihály, ifj. 
Czoguly János és Kásás 1. András 
végrehajtást szenvedők eilen indított 
végrehajtási ügyében a telekkví ha- 
lóság a végrehajtási árverést 260 
korona tőkekövetelés és járulékai j 
behajtása végett az ok hindi ki r. já­
rásbíróság területén levő Karácson- 
falva községben fekvő s a karácson-j 
falvi 32. szánni telekjkvhen felvett Á f 
80la|l, 80|b|l. hr. sz. házikertre és 
házra 311 K, 336. hr. sz. faházra 
,300 K, 776. hr. sz. szántóra 16 K, j 
919. hr. sz. szántóra 11 K, 1783|1. 
hr. sz. szántóra 1 K, 1836. hr, sz. 
szántóra 2 K, 1895j 1. hr. sz. szán­
tóra 4 K, 2104|3. hr. sz., 2105 3. hr. 
sz. szántó es kaszálóra 2 K, 2259| I. 
226011. hr, sz. legelő és szántóvá 
8 K, 3003. hr. sz. szántóra 5 K, 
3329. hr. sz. szán'óra 2 K. 8 438|l. 
hr. sz. kaszálóra 2 K, 3689|3. hr. 
sz. kaszalóra 22 K, 3870. h . sz. 
kaszálóra 8 K, 3889 hr. sz. kaszá­
lóra 32 K, 4139,4140. hr. sz. legelő 
és kaszálóra 14 K, 4197 hr. sz. ka­
szálóra 39 K, 4809|3. hr. sz. szán-; 
tóra 1 K, 5656. hr. sz. szántóra 1 
IC, 5670 3. hr. sz. szántóra 11 K, 
5072. hr. sz. szántóra 9 K, 5901. 
hr, sz. szántóra 1 K, 6119. hr. sz. 
szántóra 1 K, 6125. hr. sz. szántóra 
1 K, 6141. hr. sz. szántóra 2 K, 6277 3. 
hr. sz.szántóra I IC, 1809| 1. hr. sz. ka­
szálóra 36 K, 1811. hr. sz. szántóra 
36 K, 719. hr. sz. kertre 48 K, 722. 
hr. sz. kertre 48 K, 3885. hr. sz. 
kaszálóra 34 K, 3888 hr. sz. kaszá­
lóra 32 K, — az ugyanodavaló 566. 
szánni telkjkvben felvett Á"j" 910. 
br. sz. szántóra 13 K, 911. In. sz 
szántóra 13 K, 2346. br. sz. kaszá 
lóra 12 K, 2293. hv. sz. szánlóra 7 
K, 5771. br. szántóra 34 K, 6496. 
hr. sz. kaszálóra 40 K, 574|L. br. sz. 
kertre 13 K, 4956jl.hr. sz. szántóra ! 
14 K, 6375. hr. sz. szántóra 8 K, 
4955 1. br. sz. szántóra 14 K, 5731. 
hr. sz. kertre 18 K, 3842,2. br. sz. 
kaszálóra 41 K, 3842|2. hr. sz. kaszá 
lóra 41 K, 6448. hr. sz. kaszálóra j 
70 K, 3294. br. sz. szántóra 3 IC, 
1057. br. sz. szántóra 58 K, 908. 
br. sz. szántóra 20 K, 408, 409 3. 
hr. sz. udvartér és házikortre 12 K, 
411,412. hr. sz. kertre, kőházra 826 
K, 955, 957. br. sz. szántóra 15 K, j 
3247- hr. sz. kaszálóra 7 K, 3719. 
hr. sz. kaszálóra 6 K, 4617. hr. s 
szántóra 1 K, 6341 1. hr. sz. szán­
tóra 14 K, 641415. hr. sz. kaszálóra 
28 K, 1854 1. hr. sz. szántóra 7 K, 
az ugyanodavaló 568. számit tolok- 
jkvbon felvett Ál" 909. hv. sz. szán­
tóra 25 K, 2287. hr. sz. szántóra 10 K, j 
2367, 2368. hr. sz. árokra és kaszá­
lóra 44 K, az u. odavaló 669. szánni | 
telekjkvhen felvett Á "|* 1809|2. hr. 
sz, kaszálóra 37 K, 180913. hr. sz. 
kaszálóra 8 K, az u. o. 685. számú 
telokjkvbon felvett Á + 1753. hr. 
sz. szántóra 10 K, 2337. hr. 
sz. szántóra 8 K, 2922. hr. sz. 
szántóra 10 K, 3428. hr. sz. ka­

szálóra 21 K. 3844. br. sz. kaszálóra 
17 IC, 4959 hr. sz. szántóra 21 K. 
5393. br. sz. szántóra 10 K, 5660 
hr. sz szántóra 14 IC 5880. hr sv 
szántóra 1 K, 6261. hr. sz. szántóra 
2 K 813. bi'. sz. szántóra 34 K 
1393J3. br. sz, szántóra 11 K, 1870|2 
br. sz. kaszálóra 10 IC, 206111
br. sz. kaszálóra 12 K, 21201
2122|3, 2123|3 hv. sz szántóra 28 
K, 295511. hr. sz. szántóra 18 K 
414911. hr. sz. szántóra 9 K és vé­
gül az ii. odavaló 1123. számú lelek 
jkvben Áf 1056 br. sz. szántóhó 
Kásás 1. András nevén álló M2-ed 
rész jutalékára 14 K 50 fillérben 
ezennel megállapított kikiáltási ár 
ban elrendelte.

Az árverést 19i4. évi május hó 
25 ik napján öíleiőtt 8 órájakor 
KaráCSOnfalva községházánál fogják 
megtartani.

Az árverés alá kerülő inyalbmol 
kikiáltási ár kétharmadánál alacso­
nyabb áron nem adhatók el.

Az árvcrolni szándékozók kötele­
sek bánatpénzül a kikiáltási ár 2( 
százalékát készpénzben, vagy az. 
1881. LX. l.-c. 42. §-ában megbatá­
rozott árfolyammal számítolt óvadék- 
képes érlékpapirosban a kiküld ti­
nói letenni, vagy a bánatpénznek 
előlege? bírói letétbe helyezéséről 
kiállított letéti elismervényt a kikül­
döttnek átadni és az árverési felté­
teleket ab Írni (1881. LX. t.-c. 147. 
150, 170. §§ ai; l908.XL.i -c 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási 
árnál magasabb ígéretei tett, ha 
többet ígérni senki sem akar, köte­
les nyomban a kikiáltási ár száza­
léka szerint megállapított bánatpénzt 
az általa Ígért ár ugyanannyi száza­
lékáig kiegészilani (1908. XLL t.-e 

25. §.)
Kir. járásbíróság,mint telekkönyvi 

hatóság
Oklándon, 1914. évi március 10.

Kelemen s. k. kir jbiró.
Kiadmány hiteléül:
Wermescher,

kir. telekkönyvvezető

Hotnoród járás főszolgabirájátó! 
Szám: 1165—1914 ki.

Pályázati hirdetmény.
Udvarhely vármegyében a bomoródi 

járásban a kéményseprői állás lemon­
dás folytán megüresedett, arra ezen­
nel pályázatot hirdetek.

A járáshoz 31 község tartozik 
A kéményseprői dijak Udyarhely- 

vármegyének a kéményseprési ipar- ' 
ról alkotott VII. sz. szabályrendelet-1 
ben vannak megállapítva.

Felhívom mind azokat, kik az em­
lített kéményseprői állást elnyer i 
óhajtják, hogy az 1884 évi _X\ 1 l 
t. c. 4 §. alapján felszerelt pályázat 
kérvényüket alól Írott főszolgabiróhvz j 
/; évi április hó 30-ig adják be.

A később érkező két vényeket nen 
fogadom el.

Oklánd, 1914. évi április hó 7 én
2—3. Szabady

főszolgabíró.

Szám : 1304 -914. tlkvi.

Ároerési hirdetményi hioonat.

Bárói hl takarék pénztár végrehajt a- 
tónak Bálint János végrehajtást 
zen ved ' ellen indítóit végrehajtási! 
gyében a telekkönyvi hatóság h 

"egrehajiási árverési 411 K töke j 
'övetetó és járulékai behajtása j 

■ -'<»e11 az oklándi kir. járásbíróság 
'őrületén levő Karácsonfalva község­
ben fekvő, s a kurácsonfalvi 1658.1 
zámu te lek jkvben Áf 311811. br.
/.. ingatlanra 3 K, a karácsonfalvi;

!620. számú telekjkvhen Áf 2517. 
br. sz. ingatlanra 25 K, a karácson-j 
falvi 1169. számú telekjkvhen Áf 
1625. br sz. ingatlanra 34 K, az Áf 
4995. br. sz. ingatlanra 11 IC Bálint í 
János nevén álló i\ karácsonfalvi 
93 számú telekjItvben felvet; A f 
1392. hr. sz ingatlan fele részére 
l K, 1767. hr. sz. ingatlan fele ré-1 
s/.ére 501,1828 br. sz. ingatlan fele-

1 klat.Téli szalámi 3 a .o i
Hol?!

Gáspár Testoéreknél
SzékelyudoarhelMt

vészére 1 K, 2061 hr. sz. ingatom 
'ele részére 2 K,2930, 2931. br. sz. 
ingatlan fele részére 4 K, 3o90 hr. 
sz. ingatlan fele részére 1 K, 3948, 
3949 br. sz. ingatlan fele részére 

I K 50 f, 4090. hr. sz. ingatlan fele 
részére 3 K 50 f. 3044. br.sz. ingat­
lan felerószéro 3 K 50 f, 5644. br. 
sz. ingatlan fele részére 50 f, 5731. 
hr sz. ingatlan fele részére 3 K, j 
* * 165 hr. sz. ingatlan fele részére 
1 K, 51141. br. sz. ingatlan fele ré­
szére 3 K 50 f, 5739. br. sz. ingat­
lan fele részére 32 K, 1078. br sz. í 
ingatlan fele részére 16 K, 2581. 
hr. sz. ingatlan fele részére 5 K 
50 f, 4850. br. sz. ingatlan fele ré­
szére 3 K, 5115 br. sz. ingatlan fele 
részére 2 K, 5228, 522911. hr. sz. 
ingatlan fele részére 5 K 50 f, 17311. 
br. sz. ingatlan fele részére 44 K 
50 f, 475, 47611 a. br. sz. ingatlan 
fele részére 150 K, 982 b|a, 2. br. 
sz ingatlan fele részére 42 K 50 f, 
1004. hr. sz. ingatlan fele részére 
6 K 50 f, 115311. hr. sz. ingátlan 
fele részére 2 IC 50 f, 1351 la. br. sz. 
ingatlan fele részére 10 K 50 f, 
1810 hr. sz. ingatlan fele részére 
3 K 50 f, 2330 hr. sz. ingatlan fele- 
részére 13 K, 2507. hr. sz. ingatlan 
fele részére 36 K 50 f, 2510 hr. sz 
ingatlan fele részére 5 K, 2658. hr. 
sz. ingatlan fele részére 8 K, 
2780. hr. sz. ingatlan fele részére 
6 K, 3106 1. hr. sz. ingatlan fele 
részére 9 K, 3145. hr. sz. ingatlan 
fele részére 9 K 50 f, 3512. br. sz 
ingatlan fele részére 32 K 50 f, 4891. 
br. sz. ingatlan fele részére 4 K, 
5113. hr. sz. ingatlan fele részére 6 
K, 5232 hv sz. ingatlan fele részére 
25 K, 5612 2. hr. sz. ingatlan fele 
részére 3 K, 5116. hv. sz. ingatlan 
fele részéve 4 K, 6274. hr. sz. in­
gatlan fele részére 1 K 50 fillérben 
ezennel megállapított kikiáltási ár­
ban elrendelte.

Az árverést 1914- évi május hó 
27 ik napjának délelőtti 8 órájakor 
Karacsonlalva község házánál fogják 
megtartani.

A árverés alá kerülő ingatlanok 
a kikiáltási ár kétharmadánál a!a- 

I csonyabb áron nem adhatók el.

Az árverelni szándékozók kötele­
sek bánatpénzül a kikiáltási ár 26 
százalékát készpénzben, vagy az 
1881. LX. t.-c. 42. §-ában megbatá­
rozott árfolyammal számítolt óvadek- 
képos értékpapírban a kiküldöttnél 
letenni, vagy a bánatpénznek elöle- 
ges bírói letétbe helyezéséről kiállí­
tott letéti elismervényt a kiküldött­
nek átadni és az árverési feltétele­
ket a Iái ni (1881. LX t.-c 147, 150, 
170. §§. 1908.: XL. t.-c 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási 
árnál magasabb Ígéretet tett, ha 
többet Ígérni senki sem akar, köte­
les nyomban a kikiáltási ar száza 
léka szerint megállapított bánatpénzt 
az általa Ígért ár ugyanannyi száza­
lékáig kiegészíteni (1908: XLI 2o. §.)

Kir. járásbíróság mint tikkvi ha­
tóság.

Oklándon, 1914. évi március 18.
Kelemen s. k. kir. jbiró.

Kiadmány ti itt iéü1 :
Wermescher,

kir. telekkönyv vezető

Kiadó lakás
Fürdö-u 3. sz. külön udvaron. Tu­
lajdonos : Szél,vés Zsigmond Kos­
suth-» 130. szám alatt.

1
hogy hirdetéseink gondos át 
o vasása önnek valószínűleg

hasznára lesz.
Aki a „§zékelyország“-ban 
hirdet, annak sikere van. / 
hirdetés szövegezéseben szíve­
sen segítünk. Hirdetőinknél 
történő megrendeléseinél és 

1 bevásárlásánál — saját érde­
kében — a„Székelyország“-ot 

felemlíteni szíveskedjék.

Tanító oogy ? Akkor használd a 
Módszeres Szépírás! Irkákat, me­
lyeket a székelyudvarhelyi tanítók 

szerkesztett.k. Eladási árából 1 <)„|0 
a Tanítók Otthonát illeti. Hét féle 
mintában 2 és 4 fillér darabja. Vá­
ratlanul finom a papirosa, célszerű 
a beosztása. Kapható Betegh Pál. 
kiadónál Székelyudvarhelyt.

m:m____________

Initárius Konfirmációi Em- 
iéhkönyo Képekkel. Irta

Demeter Dénes pap. Kapható z 
Székelyország kiadóhivatalában Szé- 
Uelyudvarhelyt.
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TURUL CIPŐGYÁR RT.

A MONARKIA LEGNAGYOBB 
CIPŐGYÁRA.

FIOMRFWTRR, 
SZÉHELyiDUARHEL« 
KCiSLTH-LTCn 9.

Cikk 369 Cherreaa ftizőscipő • . k 10’
» rvheTreSB Goodyear . K 13 56 

8096 Chevreaa Goodyear
la minőség • . • k 15

Cikk 405IC Chevreao gombos*
félcipő • . . v v K

• Cherre«« Oeoijear K 1V60
• 415 ChevrMB Goodyear I« miniéig « . . g |4-_
r“S s : -ti *^ c*

■- I" y r
‘ '•V' !V>

* k* 80»/ c?í,^ rlp<> 1 * ' - K 10*50 
) * mm? ^beBrea.° fozőscipő . K 11*- 

• 6086 ßox fososcipö America*
Style . . . . . . v eo. ,% lift C^MrvMM Goodyear K 16*

"V >&,. Vs
Cikk 349 Cberrean gomboscípő K 0‘-* 

S * • 846 Barna Chevreao,
-•V Goodyear * « » . * K 12*-*

Cikk 36tChevreaa OoodyearK 14*60 
, 1666 Lakk «lövethetittel K 16*60

Cikk 402 Chevrean félcipő . Jf 
% 401 Chevrean Goodyear K 12 - 
a 426 Barna Chevrean

Goodyear« « « » K 13

3

igen nagy válasz­
tékban olcsó árak fiöoeteljük
mellett kaphatok minden káoéházban, oen- 

--.iii giM<h-6s ryf. liivök számá a déglőben, oloasó- és túr­
ázzék»Győr,s/.fig“ kiadóhivatalában ■:~~='~~z-==z saskörben a
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BÚTOR.
Aki jó és tarlós bútort akar vásárolni, az 
forduljon hozzám BALÁZS KÁROLY bútor­

kereskedőhöz, hol raktáron vannak remek 

kivitelű kőris, cseresznye, tölgy, szil és 

diófa háló szobák és ebéd főberendezések 

vas- és rézbutoruk, márvány mosdók és 

felszerelések. Saját műhelyemben készül 
Ízléses és tartós kárpitos áruk, szalon és 

angol bőrgarnitúrák és esztergályos áruk.

Minden munka jótállás <s szigorú 
felügyelet melleit készül! A helybeli 
ipar érdekében szives pá>t;ogást kér

Balázs Károly
asztalos, eszfergáhes. kárp fos és 

bútorkereskedő.

ADUNKÉ 
HASZNÁLATRA

MŰVÉSZI KIVITELŰ TŰZ ÉS
betörésmentes.uj páncél

TAKARÉKPERSELYT
0m ' BÁRKINEK
JiyVTJ?

PESTMEGYEI
TAKARÉKPÉNZTÁRrt
BUDAPEST.i v. Kötő utcd íl.

Üzletmegnvitiísi jelentés
m:

k \ an szerencsénk a n é. közönséget ezúton is m
*-■/

értesíteni, hogy 1914. évi március 1-én

Székely ud oarhelyt,
■ Kossuth-utca 2-ik szám alatt a gfej

■ ■ o Flórián Bogdán házában o m
ÜZLETHELYISÉGET

nyitottunk, o o o o Ez alkalommal kérjük, hogy
Eredeti Singer oarrógépekben

tűkben, o ajban, fonalakban és selyemben mutat­
kozó szükségletének fedezése végett hozzánk 
fordulni szíveskedjék. Kiváló tisztelettel:

Singer Co. oarrógép részo. társ.
Szekelyudoarhely
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